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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbiiu pe an 7 9., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 Inni 2 fl. 
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la: 
Administraţiunea tipografiei archidlecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47,

şi la espediţiunea de inBerţiuni Adolf Steiner ln  Hamburg (Germania).

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 er., — de trei or 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. pentru 

fie-care  publicare.

Invitare re prenumeraţioke
la

„Telegraful Român“:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 

3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 

3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 

3 luni 3 fl.
Adresele ne rugăm a se scrie cu

ra t; a se pune posta ultimă, şi în 
loc de epistole de prenumeraţiune re
comandăm onor. public asignatele po
ştali, (Posta-U talvány — Post-An- 
tveisimg) ca împreunate cu spese 
mai puţine şi mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumeraţiune.

Acei p. t. domni, cari ’şi înnoiesc 
abonamentul, sünt rugaţi a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, şi a 
lipi adresele dlor pre asignatele poştale. 
Şi unii şi alţii sunt poftiţi a se adresa 
la Editura „Telegrafului Komán“ 
în Sibiiu. Colectanţilor de 10 pre- 
numeraţiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, în 5 Octomvre.

în şedinţa de Mercuri a casei de
putaţilor din dieta Ungariei s’a pre- 
sentat proiecte de legi privitoare la 
întreţinerea curţei prea înalte; la ad
ministraţiunea Bosniei şi Erţegovinei; 
la împreunarea Noului Seghedin cu 
Seghedinul. Asemenea ministrul de 
honvezi substerne un proiect despre 
stabilirea efectivului armatei pentru 
cei mai de aproape şlece ani şi despre 
contingentul de recruţi din anul ur
mători u. Desbateri însă n’au fost. Tot 
cam de aşa natură au fost şi cele ce 
s’au petrecut în acea ţii în casa mag
naţilor.

în afacerea spriginirei celor loviţi 
de miserie din Ungaria şi a suspen- 
dărei esecuţiunilor de dare în ţinutu
rile atinse de miserie au sosit la mi- 
nisteriul unguresc mai multe petiţiuni. 
Ministrul a îndreptat hârtii la respec
tivele comitate, prin care se promite 
tot feliül de ajutoriu, declarând tot
odată, că s’a pus în înţelegere cu mi
nistrul de finanţe pentru suspendarea 
esecuţiunilor din mai multe părţi ale 
Ungariei.

Zs ivkovics  cap de secţiune a 
plecat dela Agram la Budapesta spre 
a lua parte la desbaterile deputaţiu- 
uei regnicolare.

Alegerile din urmă din senatul 
imperial austriac, respective din casa 
deputaţilor au surprins lumea politică 
din Austro-Ungaria. Chiar fiarele „con- 
stituţiunale“ recunosc, că partida a- 
ceasta este de astădată învinsă. Fasa 
aceasta, cam neaşteptată, o privesc 
unele foi drept de o revoluţiune în re- 
ferenţele partidelor din Austria. „S. 
d. Tageblat“ ţlice, că această faşă are 
mai acelaşi efect cum ar ave bună
oară împregiurarea, dacă în dieta Un
gariei un P o 1 i t şi naţionalităţile ne
maghiare ar câştiga maioritatea şi ar 
reduce maioritatea maghiară la mino
ritate.

Din Praga se telegrafează, că 
T a a f f e asceaptă resultatul desbaterei 
adresei ca respuns la cuvântul de 
tron, pentruca după aceasta să pro
pună întregirea ministeriului.

Purtarea Poloni lor din casa 
deputaţilor a senatului imperial o cua- 
lifică o foaie vienesă drept de o şe
dere între doue scaune. Resultatul unei 
astfeliu de procederi e cam periculos.

Călătoria principelui Bismarck 
încă tot mai oferă materie de cores
pondenţe la ţliare. Dl B 1 o v i t z trans
pune Ziarului „Times“ un raport cam 
întârziat, scris de un Spaniol, care a 
avut legături cu afacerea Hohenzol- 
lernilor ca candidaţi la tronul Spaniei 
în 1870. Persoana aceasta a remas 
de atunci în relaţiuni cu persoane de 
cea mai înaltă posiţiune din Germania, 
în raportul din cestiune se şlice între 
altele: Rusia şi Austria se simţiau 
cam neliniscite de puterea impună
toare, la care ajunse Germania în ur
ma resboiului frances, de unde 3e ivi 
şi oare care receală, pe care a mul- 
comit-o întâlnirea celor trei împăraţi. 
Cu ocasiunea acestei întâlniri s’a fă
cut un arangiament asupra despăgu
birilor, ce aveau să le capete celelalte 
două puteri, pentruca situaţiunea să 
se complaneze. Rusiei i se dedu mână 
liberă de a bate pe Turcia şi de a 
domina Marea-neagră. Austria să gu
verneze preste Dunăre, ear Germania 
să remână doamnă absolută a Rinu
lui. Esecutarea acestui proiect s’a în
ceput cu cea dintâiu puscătură din 
Bosnia şi Erţegovina şi a avut de 
urmare tratatul dela San Stefano. In 
fine Germania şi Austria] s’au convins 
că Rusia ia pentru sine prea mult şi 
la congresul din Berlin au sternit ne
mül ţămirea Rusiei, alăturându-se lângă 
nisuinţele celorlalte puteri de a re
duce cât se poate cuceririle rusesci. 
Atitudinea aceasta a dat ansă la 
apropiarea dintre Germania si Au
stria. Contele Andrâssy în ajunul 
retragerei sale a întrevenit la Bis
marck pentru realisarea unei înţe
legeri intre Germania şi Austria cu 
scop, de a ţină pe Rusia între mărgi
nite prescrise de congresul din Ber
lin. Este pănă acum un secret dacă 
a fost vorba şi de o transacţiune în 
privinţa cuceririlor noue şi pacinice 
ale Austriei. Germania doresce a îm
pinge pe Austria spre ţările slavice şi 
fiindcă doresce ca Austria să se es- 
tindă în partea aceea, nu va avă ni
mica în contra cuceririlor de feliül a- 
cesta. Sigur este că cu ocasiunea ne- 
goţiărilor mai din urmă basa discu- 
siunei a fost a ţină pe Rusia între 
marginile corespunzătoare. în acelaşi 
timp Bismarck nu ascunde, că este 
hotărît a paralisa aspiraţiunile italiano 
şi în timpul mai nou nu mai docu
mentează simpatii pentru Italia. A- 
ceasta a fost basa tuturor negoţiărilor 
dela Viena şi de alte naţiuni s’a vor
bit prea puţin. Trebuie să adaug, că 
încă nu sünt cunoscute toate câte s’au 
petrecut între principele Bismarck 
şi dl Tei s serene de Bor t. Se în
ţelege de sine, că Bismarck n’a făcut 
visita pentruca să spună lucruri ne
plăcute ambasadorului frances. De a- 
ceea principele a fost foarte amabil 
şi plin de asigurări amicabile.... El

a declarat, că scie pe deplin apre- 
ţui simţemintele naţiunei francese; 
este însă lucrul guvernelor de a le 
şterge prin o apropiară reciprocă şi 
de a da naţiunilor respective un e- 
semplu de bunăvoinţă reciprocă. El 
a declarat mai departe — şi acea
sta încă nu este până acum cuno
scut — că este datorinţa tuturor 
naţiunilormonarchice din Europa dea 
urmări cu cea mai mare atenţiune 
evenemintele din Francia, de oare ce 
Francia nu este despărţită de Europa, 
bună oară ca republica americană, prin 
Oceanul atlantic, dară s’a grăbit a 
adauge, că pănă când în fruntea gu
vernului sunt bărbaţi ca Grévy şi 
Wadding ton,  Europa n’are nici o 
causă de a se teme.

în Francia tocma acum în Zi
lele trecute s’a petrecut un lucru care 
atrage atenţiunea Europei, şi care 
poate avă urmări necalculabile pentru 
Francia şi Europa, cu toate că lucrul 
în sine nu este tocma mare. Este sciut 
că o parte dintre comunarZii esilaţi 
şi deţinuţi în Caledonia nouă s’an 
amnestiat şi este aproape timpul, după 
presemne, când se vor amnestia şi 
ceilalţi, cari mai sânt în ecsil şi deţi
nuţi. Comuna din Paris n’a avut ce 
să lucre decât să aleagă pre un anu
mit Humbert,  comunard vestit şi 
compromis în 1871, în sinul ei. Ale
gerea aceasta dovedesce ce spirit este 
în Paris, în inima Franciéi. Această 
împregiurare este un semn, că repu
blica are mai mulţi inimici în Fran
cia decât în afară.

Incheiăm cu ce-va foarte carac
teristic în Ziua de astăZi. Din Italia 
superioară se scrie lui „P. L1.“ că 
„principele roşu“ (Gierome Napoleon) 
a fost primit în castelul regelui Ita
liei dela Monza ca un principe după 
sânge, ba ca un principe domnitoriu, 
dânduise toată atenţiunea, nu numai 
din partea curţii, ci şi din partea 
ambasadorului Germaniei  şi Au
stro -Ungariei .

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Rom ân.“

Sibiiu , 3/15 Octomvre. (Dela 
adunarea generală a comita
tului  Si biul u i). Marţi în 2/14 Oc
tomvre la 9 oare înainte de meaZă- 
Zi dl. comite suprem şi comite săsesc 
Fridiric Wächter a deschis şedinţa.

Mai ântâiu s’au publicat legile ur
mate dela adunarea din urmă în
coace şi apoi s’au votat budgetul pe 
1880. După aceste au urmat mai 
multe emise ministeriale şi adecă: li
nul privitoriu la suma de 120 fl ero- 
gată cu ocasiunea adresei omagiale 
a nuntei de argint a Măjestăţilor lor. 
Emisul ordonă ca în viitoriu aseme
nea erogaţiuni să nu se mai ia din 
cassa domesticală. Acest emis pre
cum şi un statut despre întrebuinţa
rea banilor incurşi din pedepse se pri
mesc, cel dintâiu spre sciinţă şi cel 
din urmă fără desbatere de conclus 
al adunărei.

Altui emis despre încuartirarea 
soldaţilor a urmat conclusul: Oficiul 
comitatens să se recerce a statori 
in înţelegere cu autoritatea militară

localităţile în care să se aşeZe stabil 
soldaţii, pentru ca oficiul să ia mai 
departe disposiţiunile de lipsă. în le
gătură cu mesura aceasta se decide 
a se institui trei comisiuni una în Si
biiu alta în Sebeş şi a treia pentru 
comunele Turnişor şi Gusteriţă, care 
în înţelegere cu autoritatea militară 
să îngrigească de localităţi pentru în- 
încuartirări stabile. Compunerea co- 
misiunilor pe partea civilă s’a încre
dinţat vicecomiţiatului.

Se ia, la propunerea dep. Wolff, 
cu părere de reu spre sciinţă confir
marea alegerei D-rului Păcurar de pri
mar al Sebeşului.

La ordine vine alegerea primului 
vice-notariu. Acesteia a premers ale
gerea comisiunei de candidare. Adu
narea alege pe membrii de mai nain- 
te ; Kapp, Dr. Arz şi Dr. Aurel Brote, 
Dl. comite suprem din parte’şi denu- 
mesce pe Dr. Păcurar, Steiner şi pe 
noul membru abatele St. György. După 
o întrerupere de 1/, oară la redes
chiderea şedinţei, presidiul comunică 
adunărei, că numai Al. S z ő t s a con
curs la postul de prim-vice-notariu şi 
recomândă alegerea acestuia. După ce 
dep. Preda propune aclamarea concu
rentului, eara dep. Wolff în numele ce
lor de o părere cu dânsul declară, a 
nu participa la alegerea aceasta, pre
sidiul enuncie pe dl Al. Szöts ales 
de prim-vicenotariu.

Se ia, mai departe, spre sciinţă 
emisul privitoriu la pensionarea cas- 
sierului comitatens F. Sander cu 312 fl. 
12 cr. şi a controlorului comitatens 
L. Bertleff cu 525 fl. şi în locul ce
lui dintâiu se alege cu aclamaţiune 
Otto Herbert, eară în locul celui de al 
doilea R. Iahn. Luându-se spre sciinţă 
emisul ministerial în privinţa casărei 
conclusului în afacerea pensiunei lui 
W. Löw — se alege o comisiune pen
tru prăsire de cai. President al ace
stei comisiuni este C. Schobesberger, 
membrii: Kreutzer, Mösz, Schemel, 
Lebu, Hübner şi Gündisch.

Se primesce statutul pentru clă
direa drumurilor şi stilisarea dorită 
de ministeriu în privinţa împărţitori- 
lor de epistole.

Se aleg membrii în comisiunile 
din care unii au eşit conform legei 
prin soarte, alţii eară parte depăr- 
tându-se din comitat sau murind. Aşa 
în comisiunea verificătoare s’au ales : 
Hufnagel, Kast, Boiu, Schopf şi Neu
geboren. Presidenţi în comisiunile e- 
lectorale fură aleşi; Kapp, Hochmei
ster, Schochterus, Balomiri, Leonhard, 
Roth, Löw, Papp, W. Klein, G. Bin
der, Stenzei, Fleischer, Drottleff jun. 
şi Schullerus. Se decide mai departe 
terminul pentru alegerile suplinitoare 
pe 3 Decemvre.

în locul celor ce fură scoşi prin 
soarte din comisiunea administrativă: 
Sili, Boiu, Dr. Nemeş, Meitzer şi con
tele Schweinitz se aleg: Dietrich, Sili, 
Meitzer, Dr. Nemeş, şi Schmidt. în 
comisiunea pentru cai de remontă se 
aleg presidenţi: Hochmeister şi de 
Werthern. De asemenea se alege adv. 
Sili suplent al fiscalului comitatens şi 
adjuncţii pretorilor se denumesc su- 
plenţi ai acestora.

Se iau spre sciinţă mai multe hâr
tii venite din diverse comitate ale Un-
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gariei spre a fi spriginite şi de adu
narea generală a acestui comitat.

La propunerea vice-comiţiatului 
se decide o crescare de contribuţiune 
de 2% pe anii 1880 şi 1881 în favo
rul fondului bolnavilor. Se încuviin
ţează vinderea unor imobilii erariului 
din partea comunelor Boiţa şi Por- 
cesci, tot aşa un statut, conform că
ruia se deobligă pretorii a transpune 
la destinaţiunea lor banii şi lucrurile 
de preţ, ce incurg la dânşii. Mai de
parte se decide a se administra ave
rea jurisdicţiunilor încorporate la co
mitat separat în înţelesul destinaţiu- 
nei acelei averi.

S’a încuviinţat statutul spitalului 
civil „Francisc-Iosif“ din loc şi modi
ficarea contribuţiunei după câni în Si- 
biiu, pe când statutul comunei Săcă- 
date în causa îngrigirei de săraci s’a 
decis a se remite comunei. S’a întărit 
statutul comunei Pianul de jos.

Dintre celelalte curenţii amintim 
cererea cetăţii Sibiiului de a se dis
pensa dela contribuirea la fondul dru
murilor comitatense pe a. 1878; a Cis- 
nădiei de a i se şterge pretensiunile 
încasabile; a Orlatului de a se recti
fica o întabulaţiune greşită ; a Poia- 
nei pentru înmulţirea salariului nota
rial ; a Tălmaciului pentru înfiinţarea 
unui fond pentru seraci; a Mercurei 
pentru cumpărarea unui imobil şi a 
unei case comunale, cari toate s’au 
încuviinţat.

La propunerea lui B o i u se decide 
a se transpune din nou comunei Cris
tian conclusul, prin care se hotă- 
resce ştergerea salarielor învătătoresci 
din bugetul comunal, spre a lua ces- 
tiunea din nou în consideraţiune.

în causa cererei comunei rom. 
cat. din Sibiiu de a se dota şcoala 
normală rom. cat. din loc din mij
loacele comunei polit. cu 800 fi. pe an 
— fiind-că comuna polit. oferă numai 
400 fi., abatele György insinuă recurs.

Astăcji continuându-se şedinţa se 
respinge de astădată cererea fostului 
pretor în Mercurea Dimitrie Macelariu 
de a i se da pensiune. De asemenea 
se resping mai multe recurse în afa- 

• ceri de relacsaţiuni, accise etc.
în fine se încuviinţează şi se dau 

absolutorii manipulanţilor dela diverse 
fonduri, cu ce la 10 oare înainte de 
ameaşii se încheie şi şedinţa, alegând 
mai ântâiu o comisiune care se veri
fice protocolul adunărei.

Raport
despre adunarea generală a Reuniunei 
învăţătorilor români gr. or. din diecesa 
Caransebeşului ţinut în Făget în 26  

2 7  August (7. 8. Septemvre) 1879.
(încheiere *).

Şedinţa a IV ,
din 27 August  după amea^i.

După deschiderea şedinţei comi- 
siunea specială esmisă pentru censu- 
rarea proiectului d-1 Dr. Atanasiu 
Şandor despre îmbinarea ortografiei 
etimologice cu cea fonetică, repor
tează şi propune, ca numitul proiect 
să se poligrafeze şi să se deie des- 
părţămintelor spre studiere şi referare 
presidiului, ear aceasta adunării gene
rale. — Se primesce.

Comisiunea revă(lătoare de soco- 
ţile cassei raportează, că socoţile 
Te-au aflat în ordine şi de aceea se 
află îndemnat de a propune, ca cas- 
sarului loan Oprea să i se esprime 
mulţămită protocolară şi să i se dea 
absolutor. Tot de odată subşterne pro
iectul de buget, care se primesce în 
suma de 331 fi. în fine face propu
nerea şi adunarea decide, ca licuidarea 
începută în privinţa asignării unui 
însemnat capital al reuniunei, ce se 
află ca competenţe restante pe la 
membrii reuniunei, să se continue şi 
despre resultat să se raporteze adu
nării generale viitoare, ear restanţele

*) Şedinţa IV ni s’a trimis numai în 
filele aceste. Red.

neîncassavere, comitetul să le şteargă 
din evidenţă. j

Urmează apoi raportul comisiunei 
alese pentru censurarea actelor rele
gate adunării generale, din care es- 
trag următoarele propuneri mai în
semnate :

a) Disertaţiunile din anul trecut 
succedând, să se primească de bune. 
Se primesce.

b) în privinţa introducerii Abe
cedarului Vasile Petri cu ortografia 
fonetică, după ce în desbaterea ace
stui obiect important a luat parte: 
Ionaş Muntean, Drăgan şi Marcu, se 
primesce propunerea lui Drăgan, ca 
de nou să se dea despărţâmintelor 
spre studiere şi referare la comitet, 
ear acesta adunării generale viitoare.

c) în privinţa înfiinţării biblio- 
tecelor în despăţăminte, se primesce 
a se susţine usul de pănă aci.

d) în privinţa veduvei Opriţa 
Mureşan, care a recurs după ajutor 
în virtutea dreptului, ce’l are fiind 
bărbatul ei membru ordinar, se decide 
ca comitetul reuniunei, după ce ’şi 
va câştiga ducumentele necesare pen
tru constatarea serăciei văduvei amin
tite, să voteze un ajutor banal din 
fondul reuniunei.

Mai departe s’a decis:
De delegaţi ai reuniunei pentru 

sinodul eparchial din anul viitor 1880, 
se aleg: Anton Musteţ învăţător în 
Făget şi loan Marcu. De al treilea 
notar al reuniunei s’a ales: Petru 
Borcan, învăţător în Binis. Locul a- 
dunării generale din anul viitor s’a 
designat: O r a v i ţ a.

în fine se decide a se şterge din 
evidenţa membrilor membrii repausaţi 
şi se alege comisiunea pentru auten- 
ticarea protocolului, ear preşedintele 
închide adunarea generală esprimând 
mulţămită eppului loan Popasu,  
protopresbiterului din Făget Atanasiu 
Ioanoviciu, oraşului Făget, juŞilor cer- 
cuali din Făget, Lugoj, Bega şi Bir-
chiş pentru spriginul dat adunării, 
direcţiunei generale din Viena a so
cietăţii călei ferate pentru favorul de 
călătorie precum şi oaspeţilor, cari 
au onorat adunarea cu presenţa lor.

La acest loc am a observa, că în 
aceasta Şi la ameaŞi, s’a ţinut un ban
chet, la care au participat preste 140 
de persoane şi la care s’au ţinut mai 
multe toaste oficioase, şi anume: pen
tru Maj. Lor, pentru clironomul prin
cipele Rudolf, pentru eppul loan Po
pasu, şi pentru mandatarul seu Fila- 
ret Musta, pentru Reuniune şi preşe
dintele ei, pentru ministrul de culte, 
pentru ppresbiterul Făgetului şi al Si
riei, pentru juŞii cercuali amintiţi în 
acest raport.

Astfel s’a terminat a IX adunare 
generală, despărţindu-se învăţătorii 
diecesei Caransebeşului de cei din die
cesa Aradului, cari au participat la 
adunare între stringeri de mâni cole
giale şi asigurări de a se revedé la a- 
dunarea generală din anul viitor şi 
plecând toţi cătră casă cu trăsurile 
puse la disposiţiune din partea judi
lor cercuali Podraczky din Făget şi 
Constantin Lazar din Birchiş. în fine 
am de a nota, că adunarea aceasta a 
fost foarte cercetată mai vârtos din 
părţile Făgetului şi Murăşului şi a re- 
eşit preste aşteptare, ceea ce fie Şis 
spre lauda acelor părţi

leane M arcu m. p.,
notariul reuniunei.

V a r i e t ä t ! .
* (Principele de coroană 

Rudolf) va întră cât de curând în func
ţiune la Loctiinţa c. r. din Praga, pen
tru a se deprinde în administraţiunea 
politică civilă.

* (Necrolog).  Constanţa Comşa 
născută Brote, ’şi-a încheiat cursul vie- 
ţei sale pline de speranţe în 4/16 Oc
tomvrie la 4 oare după ameaŞi în e

tate de 22 ani, după grele suferinţe, 
împărtăşită fiind cu sf. taine.

Rămăşiţele pământeşti ale neuita
tei repausate se vor înmormânta Sâm
bătă în 6/18 Octomvrie la 3 oared, a. 
în cimiteriul din suburbiul Iosefin.

Sibiiu, 4/16 Octomvrie 1879.
Ana Brote,  ca mamă, Demetriu 

Comşa, ca soţiu, în numele seu şi al 
fiilor minoreni: Victor şi Con
stanţa. Aurel, Ana măr. Dr. At. 
Marienescu, Sabina, Emil, Eugen, Ius
tina măr. Dr. Săndeanu, Victor, Iulian 
şi Liviu Brote, ca frăţini.

* (Petreceri  musicale) se 
vor ţine în localităţile casmei de aici: 
în 25 Octo'ore, apoi în 8 şi 22 No
vembre şi 13 Decembre. începutul 
precis la 8 oare seara.

* (T a c s e p e n t r u m i 1 i ţ i e). Le
gislativele de dincoace şi dincolo de 
Laita — spune „B. Corr. “ — vor primi 
spre desbatere un proiect de lege des
pre încassarea tacselor pentru miliţie 
atât în Ungaria, cât şi în Austria. în 
înţelesul proiectului dela fie-care obli
gat, de a servi în armată se va în- 
cassa o tacsă anuală, care va varia dela 
1—100 fi., dacă deobligatul, din una 
sau altă causă, va voi să fie scutit de 
serviţiu în armată Tacsele aceste se 
încasează în ambe părţile monărchiei 
de ministeriile de finanţe. Amândouă 
fondurile aceste se vor folosi nu nu
mai pentru răniţi şi invaliŞi, ci cu a- 
batere dela legea de apărare din 1868 
şi pentru spriginul văduvelor şi orfa
nilor dela soldaţii căluţi în bătălie.

* (Mulţămită publică). Sub
scrisul îmi ţin de datorinţă a aduce 
în numele comitetului parochial mul
ţămită publică d-lui Iacob Popa,  
servitoriu de cancelarie la institutul 
„Albina“ din Sibiiu, care a binevoit a 
dona bisericei noastre gr. ort. din 
Oarda inferioară două mânecări şi un 
epatrachil foarte frumos şi o „Psaltire 
bogată“ in preţ de 13 fl. 50 cr. Dee 
D(leu ca fapta evlaviosului donator 
se fie imitată.

Oarda inferioară 2 Octomvre 1879.
Laurente Cuteant

paroch gr. or.
* în Cluj are să apară o foie 

nouă maghiară. Foia va representa 
ideile oposiţiunei in fr’unite.

* (M i s e r i a în B ihar ea) este aşa 
de mare încât „Bihar“ se vede silit a 
chiema asupră’i atenţiunea guvernului 
ca să pună mâna şi să ajute cât va 
pnté. In valea Crişului, unde pănă 
de curând erau în floare multe comune, 
astăzi domnesce lipsa şi miseria. Mo
şia este aproape fără preţ, pentrucă 
nu este cine să o lucre. Poporaţiu- 
nea trăiesce numai cu pâne şi apă şi 
în urma miseriei celei nesfârşite atât 
este de apatică, încât nu se mai în- 
grigesce nici de (liua următoare. — în 
alte părţi ale Ungariei de nord a e- 
rupt lingoarea-de-foame.

* Cutremur de pământ în 
Ungaria de mea(lă (li). La cele 
raportate şi de noi despre cutremu
rul din 10 1. c. st. n. mai adaugem 
după „N. P. J.“ din Biserica-albă ur
mătoarele: Eri (se scrie la „N. P. J.“ 
din 11 Octomvrie) după amea(li pe 
la 43/4 oare a fost aici un cutremur 
mai mare de o durată de 8—10 secunde. 
Direcţiunea cutremurului a fost dela 
răsărit spre apus. Multe ziduri de 
case au crepat. La început cutremu
rul s’a manifestat prin sguduiri sin
guratice, dară mai târziu s’a prefă
cut într’o mişcare undulătoare. — Al 
doilea cutremur a fost la 73/4 seara, 
de o durată numai de 2 pănă în 3 
secunde, însă cu mult mai vehement 
ca cel dintâiu. Ochiurile dela fereşti 
se spărgeau şi cădeau cu sgomot la 
pământ, oroloagele s’au oprit în mersul 
lor, icoanele'căzură de pe păreţi, mese, 
paturi şi alte mobile se mişcară dela 
locul lor. Multe hoarne (coşuri) au 
că(lut, au sfârmat coperişul şi în unele 
caşuri şi plafondurile dela locuinţe.

Timpul: negură, ploie +  10 Reaumur, 
înainte de cutremur a bătut un vânt 
înfricoşat, după care a urmat ploaie. 
Fiindcă în urma acestui cutremur se 
mai arăta din când în când câte o 
sguduitură, o mare parte din locuitori, 
ne mai fiind siguri în locuinţele lor, 
au eşit pe afară, unde cu toată ploia 
ce se versa, a petrecut toată noaptea. 
Pe la 3 oare 55 minute dimineaţa a 
fost cel din urmă, dar şi mai puter
nic cutremur. A ţinut numai 2 se
cunde, sguduind din când în când. 
Mai multe case au câ<jut; multe 
au remas cu crepături ameninţătoare, 
încât locuitorii nu mai cutează a în
tră întrânsele. Astfeliu stă lucrul şi 
cu scoalele, în care deocamdată este 
sistată instrucţiunea. Edificiul gim- 
nasial a pătimit foarte mult. în de
cursul (liléi acesteia s’a suit termo
metrul pănă la -+- 14 graduri Reaumur.

* (Navigaţia pe Dunăre).  
După intervenirea ministrului Cogăl- 
niceanu agenţa vapoarelor austriace 
de navigaţiune pe Dunăre, a regulat 
ca vaporul „Arpad“, când va sta la 
Kilia, să trimiţă o barcă pentru a lua 
pe călătorii din Kilia-Vechie, din Do- 
brogea, cu condiţiune însă, că călăto
rii din acel orăşel să nu ia cu dânşii 
în barcă decât puţin bagagiu.

* (Societatea pentru cul
tura Românilor din Macedo
nia) s’a întrunit la Universitate în 
(liua de 30 Septemvrie, şi ’şi-a ales 
comitetul, compus din 35 persoane, 
între cari figurează P. S. S. Mitropo
litul Primat, Em. St. Episcopul Ata- 
nasie, Em. Sa Episcopul Dunării de 
jos, prinţul D. Ghica şi alte persoane 
însemnate. Cu această ocasiune, pă
rintele Chiriac a dat citire unui me
moriu arătând frumoasele resultate ale 
misiunei ce a întreprins, şi declarând 
că pune la disposiţia comitetului so- 
cietăţei biblioteca de 60,000 volume 
ce a adunat singur.

Nu ne putem opri de a esprima 
călduroasele noastre mulţămiri neobo
sitului şi demnului de toată lauda 
archimandrit Chiriac, care n’a cruţat 
şi nu cruţă nimic pentru realisarea 
românescului scop ce ’şi - a propus. 
Suntem convinşi, că comitetul acestei 
societăţi, în vederea sacrificielor imense 
ale părintelui Chiriac, va avé grijă 
a’i procura mijloacele materiale, spre 
a puté să’şi continue opera cu succes.

S,R.“
* (Ofrandele pentru Seghe-  

d i n). în total s’au primit pentru 
nenorociţii inundaţi din acea parte 
2,622,700 florini. Adecă 1,905,800 fl. 
destinaţi numai pentru oraş, 639,500 
fl. pentru Seghedin şi comunele dim- 
pregiur, 41,100 fl. numai pentru co
munele din giurul oraşului şi 36,300 fl. 
cu diferite destinaţii anume pe localităţi.

Aceste sume au fost dăruite ast
fel: Ungaria 872,800 fl., Austria 529,900 
fl., Germania 396,100fl., Francia 270,700 
fl., Englitera 144,600 fl., casa impe
rială austro-ungară 72,800 fl., Ame
rica de nord 63,100 fl., Italia 50,300 
fl., România 37,000 fl., Elveţia 36,800 
fl., Belgia 31,800 fl., Rusia 30,500 fl., 
Statele de jos 29,100 fl., Egipetul 
15,400 fl., Turcia 14,400 fl., armata 
austriacă 500 fl., China 4,200 fi., In
dia resăriteană 3,100 fl., Svedia şi Nor
vegia 2,300 fl., Grecia 1,700 fl., Por
tugalia 1,300 fl., Spania 1,300 fl., Tu
nisul 1,200 fl., Cuba 1000 fl., repu
blica argentină 1000 fl., Danemarca 
700 fl , Erţegovina 675 fl., Columbia 
600 fl., Serbia 564 fl., Persia 440 fl., 
Uraguay 426 fl., Mecsico 250 fl. şi Haiti 
229 fl.

După cum se vede, România este 
după mărimea ofrandei al nouălea în
tre cei 8.3 donatori. „R.“

* (Caleaferată Ploesci-Pre-  
deal.) „ţ)iarul Epoche“ din Bucuresci 
anunţă, că la 29 ale lunei trecute a 
percurs1 prima locomotivă de la Plo
eşti direct la Predeal în urma cărui
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fapt această linie se poate considera 
ca terminată. Am dori să aflăm ceva 
în această privinţă şi de la Monitorul 
oficial din Bucuresci.

* (0 fami l i e  i storică evre
iască). La Şumla s’a presentat de 
unätjli capului de district o familie e- 
vreiască, plángéndu-se că este supusă 
la plata contribuţiilor de cari a fost 
scutită sub stăpânirea turcească, şi 
cerând să fie scutită şi de aci înainte.

— Dar pentru ce? întreabă sur
prins capul districtului.

— Noi sűntem Evrei renumiţi din 
Ungaria; pe noi ne-au scutit sultanii 
de toate dările, şi pentru care pose
dăm şi firmanul.

— Pentru care faptă vi s’a dat 
acest privilegiu ?

— Am predat oraşul Pesta Tur
cilor

Şî într’adever s’a constatat, că a- 
această familie istorică are de stră
buni pe aceia, cari în secuiul trecut, 
când Turcii asediaseră Pesta, le-au 
deschis porţile cetăţei. Cu toate ace
ste, capul districtului nu a voit să re
cunoască acest privilegiu, obligând pe 
reclamanţi, de a plăti dările ca şi cei
lalţi locuitori.

* (Tunelul St.-Gothard).  
După nisce date statistice de curând 
publicate, nu mai erau, la 31 Iulie 
trecut, decât 1294 metre de săpat spre 
a termina pătrunderea muntelui St. 
Gothard. în acea lună lucrările îna
intară cu 202 metre. Mergând astfel 
străpungerea tunelului, care s’a înce
put la 1872, seva afla terminată prin 
luna Ianuarie sau Februarie viitor. To
tuşi din cele 14,920 metre, ce va mă
sura tunelul, nu sânt încă decât 7594 
complet terminate. Cheltuiala trece de 
41 milioane franci, şi se întrebuin
ţează în termin de mijloc . 2630 lu
crători pe fli la lucru.

* (B o a 1 ă nouă) spun foile ruses- 
ci’ s’a ivit în  T i f l i s  şi în a lte  p ă r ţ i  
ale Caucasului. Boala aceasta s’a ter
minat în toate caşurile apărute cu 
moarte. Cursul boalei este foarte repe
de. Cel cuprins de boală simte, că îl 
mâncă în anumite părţi ale corpului, 
mânile se înroşesc şi îndată se arată 
şi bube. Aceste, la început par foar
te neînsemnate pe urmă cresc aşa de 
repede încât după câteva oare cor
pul este numai un bulgăru de carne 
şi fără de nici o formă. Bubele se 
deschid si din ele curge o coptură 
groasă si galbină. Pe urmă pelea de
vine vânătă şi cu aceasta întră şi 
agonia. — Medicii rusesci încă n’au 
putut da de leacul acestei boale. — 
Cel dintâiu cas s’a arătat la Tiflis 
în 3 Septemvre şi pănă la 16 Sep- 
semvre au murit 22 persoane de 
boala aceasta.

* (Probe bune). Un robust ţă
ran întră la târg într’un restaurant, 
şi dă ordine a i se aduce mai multe 
porţiuni de mâncare în acelaşi timp. 
După câteva momente chelnerul îi 
pune dinainte porţiunile cerute şi ser
vite cu parcimonia obicinuită. Ţăra
nul le privesce una după alta, apoi 
(lice:

— Bine, probele d-tale îmi vin 
la socoteală; acum adă’mi mâncarea.

* (Centenari fumători), fia
rele din Londra raportează caşul unei 
bătrâne femei irlandese, a cărei sănă
tate a resistat pănă astăzi, măcar că 
e fumătoare. E vorba de mistress 
Peter Macpherson, care se află astăzi 
de minune, măcar că are 105 ani şi 
8 luni. Ca toate femeile din popor în 
Irlanda văduva Mocpherson a fumat 
cu pipa dela etatea pubertăţii pănă as
tăzi. Un alt cas remarcabil de longe
vitate este a lui William Beevoun, din 
Hay (Breconshire), care a murit în 
etatea de 105 ani, fără să fi cunos
cut vre-odată boală sau medic.

* (Esplo8iunea unei scri
sori). Se scie că în Statele Unite 
este obiceiul de a trimite prin postă

fel de fel de lucruri stranie. Câte o- 
dată însă aceste fantasii sânt urmate 
de inconveniente serioase: Nu de mult 
subdirectorului poştei din Manchester 
(Virginia) i se făcâ o surpriză foarte 
neplăcută. El timbra repede şi fără 
umbră de vr’o bănuială scrisorile ce 
trebuia se espedeze la Richmond; o 
esperienţă (lilnică îl convinsese de 
mult, că această operaţie nu presentă 
nici un pericol; de odată însă fu scos 
din aceea idee. în momentul când 
aplica stampila pe o scrisoare, a- 
ceasta făcâ esplosie sub nasul lui. 
Plicul ei rupendu-se numai decât, îi 
sări în ochi şi îi pârli genele, sprân
cenele şi perul. Câte-va bucăţi din 
hârtie deteră foc la un teanc de alte 
scrisori, cari n’au putut fi scăpate de 
o ardere complectă, decât cu mare oste
neală. Făcendu-se cercetările cuvenite 
s’a constatat, că esplosia a fost causată 
de nisce capse de hârtie trămise prin 
postă şi în plic, în contra regulamen
tului formal în această privinţă. Di
rectorul general al poştelor a ordonat 
o anchetă pentru descoperirea auto
rului scrisorii.

(O pisică moartă de supă
rare). O pisică să moară de supă
rare, eacă ceva ce pare ori cui cam 
curios dacă nu inposibil şi cu toate 
aceste lucrul s’a întâmplat nu de 
mult într’un hotel din oraşul Bergere.

Bucătăreasa acestui otel căpătase 
afecţia unei pisici albe, pe care o a- 
dora; toată rjiua o mângăia; noaptea 
o culca lângă ea, şi dormia un somn 
dulce îngânat detorsătur i l e  iubi
tei sale; dimineaţa cele doue amice 
se scoboriau împreună pentru a nu 
se mai părăsi toată (tiua: această iubire 
atât de mare era admirată de toţi 
vecinii.

Dar la vre-o câteva (Iile bucătă
reasa părăsesce otelul şi lasă pe pi
sica noastră în voia tristului ei destin 
biata fiinţă perde pofta de mâncare 
şi de beutură: nu mai e amor, nu mai 
e veselie! Se vede scotocind mai ân- 
tâiu cu grijă prin toate lucrurile pe 
unde trecuse stăpâna sa şi chemân- 
d-o cu miorlăturile ei plângătoare; 
în fine într’o dimineaţă o găsesce 
moartă înaintea uşei camerei pe care 
o ocupase infidela bucătăreasă.

Din partea unui câne ar fi un 
lucru natural, dar de la o pisică e 
estraordinar.

S c i r i  u l t i m e .
(După „S. a. T. B .“)

Berlin, 17 Octomvre n. După 
„Nordd. Alig. Ztg,“ ministrul contele 
Stollberg a făcut în comitetul consi
liului federal pentru afacerile esterne 
desluşirea dorită asupra situaţiunei 
politice actuale. Membrii comitetului 
au fost foarte satisfăcuţi.

Negoţiările cu Austro-Ungaria 
despr e aj u t o r i u 1 j u r idi c reci
proc au ajuns în multe puncte la o 
înţelegere. Comisarii austro-unguresci 
au plecat.

Bucuresci, 17 Octomvre n. Pre- 
sidentul a declarat în cameră: Comi
tetul delegaţilor va presentă mâne un 
nou proiect pentru resolverea ceş
ti unei  israeli te.

P A R T E A  SCI ENTÍ FI CĂ 
şi L I TE RA R Ă.

Colonişti români între Ruteni 
şi Poloni.

(Urmare.)

Din documentele respective şi din 
alte mijloace subsidiare numite în con
semnarea isvoarelor (ve(li Memoriile 
Academiei. Red.) se poate totdeodată 
vedé, că cele mai multe din de- 
şerturile şi pustietăţile pomenite s’au

aflat pe teritoriul din care isvoresce 
San, mai cu samă pe teritoriul fluvial 
al Sânului şi al Dnistrului de sus, şi 
că prin urmare aici satele românesci 
au fost mai numeroase ca aiurea. ’) Nu 
puţine momente însă ne fac să presu
punem, că colonii românesci 2) au 
fost tot atât de numeroase şi pe terito
riul fluvial al Stryjului, al Swicei şi 
Lomnicei. Aceasta ne o indică îna
inte de toate împregiurarea aceea, că 
aici au fost raporturi de teren ana
loge şi că d. e. împregiurul Tuchlei 
(cercul Stryj, posta Skole) încă pela 
anul 1591 s’au înfiinţat sate de cătră 
principele Constantin Ostrogski, cari 
— precum se vede din contestul unui 
document 'respectiv — de sigur se 
ţin de şirul coloniilor „române“. 
Această presupunere se întăresce cu 
deosebire prin fapta aceea că pe te
ritoriul marcat prin teritoriile fluviale 
ale Stryjului, Swicei şi Lomnicei s’au 
susţinut şi astăzi încă nume topogra
fice 3) care cu claritate suprin ă̂toare 
indică originea română şi cari sânt 
de a se esplica numai din limba a- 
ceasta şi nu din alta. Astfel aflăm — 
astrăgând de la numerul mare al di
verselor Syhla, Magúra, Klyrva şi al
tor apelative foarte respândite în Car- 
paţii de mijloc— pe teritoriul tocmai 
însemnat în special încă o Szebela 
veche şi una mică, o Cobură, un 
L u p a t u 1, un P i n u, o H y r 1 a t a, 
un Pekuiu (numit şiPiku]iu şi Pi
lc u 1), un Solagan,  o II sa Mohyla 
o Dragosa werch, un Dragulec  
un Tusul,  un Gurgulát ,  o Pia
nul a, un Troian, o N e a g r a şi un 
Niagryn;  apoi mai aflăm acolo un 
Syhlos,  de mai multe ori un Hr un, 
o Kih ol a (recte Bihola),  o Ŵo- 
loska şi în ţinutul dela Rozanka 
wyzna o culme de munte anume W o- 
losiany,  un Gorgan l l emski jş i  
de mai multe ori un Gorgan fără 
conume special, un Kanius mic şi 
mare, un P1 a i u, un Pietros ,  o 
Lopusna,  precum şi un Brustur,  
o Bani a, un S z o z y w o r y s ,  un 
Czerbul  şi multe alte numiri de 
munţi, păduri, strimtori, văi, isvoare şcl. 
însemnate pe cartea specială, ce ’mi 
stă la disposiţie 4) şi desfăşurate sus 
în deosebi. Şi numele Woloska  
wies, Bolechow woloski  şi W o- 
los-ka,ce şi ele se află în teritoriul 
fluvial al lui Stryj şi al Swicei ne a- 
rată, că influenţa românească a fost 
odinioară foarte mare în vechiul cerc 
al Stryjului, şi că înainte încă cu abia 
300 ani, lângă idiomul rutenesc a- 
colo în munţii Carpaţilor produceau 
un echo tare sunătoriu şi caracte- 
risticele sunete guturale ale idiomului 
românesc. Cu un cuvânt, eu am pă
rerea pe depl in hotărî tă,că  
cele mai multe sate galiţiane, ce se 
grupează în giur de Turca,  Bo- 
rynia,  Tuchla,  Skol e ,  Bole
chow, Dolina şi Kalusz, precum 
nu mai puţin satele aceste din urmă 
înseşi se ţin de şirul „coloni i lor  
române“ şi s’au înfiinţat mai cu 
samă abia în decursul seculilor XV şi 
XVI. Altcum în cercurile situate în teri
toriul fluvial al Dnistrului de sus şi 
al Sânului s’au aflat afară de colo
niile indicate în documente încă mul-

i) Spre scopul acesta amintim numai 
documentele numeroase, ce privesc înfiinţa
rea de sate românesci în cercul postai Ba- 
ligrod, Lutowisca şi Ustrzyki, precum şi în 
cercul postai Lomna şi Lopuszanka.

s) Modal în care s’au întemeiat sate 
românesci cu drepturi şi datorinţe au avut 
cnezul şî coloniştii; cu un cuvânt întreaga 
parte juridică a cestiunei aceşteia s’a espus 
mai bine şi mai complet în cele două trac
tate (in limba polonă Red.) ale contelui 
Stadnicki citate în consemnarea literaturei 
(cuprinsă în broşura Academiei Red.)

3) Şi celelalte remâşiţe ale idiomului 
român din Galiţia, se găsesc, afară de Hu- 
ţuli (Huţeani Red.), eară mai cu samă în 
Carpaţii Stryului şi Samborului.

4) E  vorba aici de charta specială a
monarcbiei austro-ungare compusă de priroo- 
locotenentul Kafka şi de I- Soré.

te alte 1 e, cari după părerea mea 
încă se ţin de şirul celor „româ
nesc i“ 5) cari înse_ din lipsă de do
vedi directe întocmai ca şi cele mai 
multe sate ale ţinutului Stryj-Swica- 
Lomnica au trebuit să remână deo
camdată neconsiderate în consemna
rea sus împărtăşită.

Precum însă eu de o parte sânt 
de părere, că aşa numitele „sate ro
mânesci“ ale Galiţiei în adevăr s’au 
înfiinţat cu ajutoriul Românilor,  aşa 
de altă parte nu vreau să susţin, că 
Românii au fost doară şi locuitorii es- 
clusivi a acelora. După o considerare 
matură a tuturor motivelor relative 
inclin mai mult la acea convingere, 
că numai acele sate au fost impopu- 
late de Români sau esclusiv sau to
tuşi în mod precumpănitorul, cari au 
epitetul „woloskij ,“ precum d. e. 
Krolik woloski ,  Tyrawa wo
loska, Kamionka woloska,  Ko- 
bylnica woloska; apoi satele, cari 
port numele Woloszcza,  Wolosz-  
czyzna,  Wolochy,  Wol os zy -  
nowa,  Walachowka,  Wolo-  
szatka, Wolosianka,  Wolosk’a- 
w i e s, şi în sfârşit de acele, ce după 
documente sânt cunoscute ca coloni- 
sate curat numai de Români, precum 
d. e. Bolechow ş iStupni ca şi 
poate că încă vre-o câteva sate, cari 
durere astăŞi nu se mai pot scoate la 
iveală. încât pentru celelalte colonii 
numite „românesci ,“ apoi în ge
neral trebue susţinut ca regulă, că 
în ele lângă Români au fost repre- 
sentaţi şi Rutenii ,  Mazurii ,  Ma
ghiari i  şi în mod escepţional şi 
Nemţi i  şi Litvanii ,  pe când de 
altă parte s’au aflat Români în mod 
escepţional şi în sate neromânesci ale 
Galiţiei.

5) Aşa d. e. Turze, Topolniea, Strzylki, 
Tysowica, Nauczolka, Libuchora şi alte sate 
ale vechilor cercuri Sambor, Sanok, parte 
şi Sandec, în a căror apropiere se află 
munţi, văi şcl., cari port numele m a g ú r a ,  
hr un ,  s y h l a ,  k l y v a ,  l o p u s k a ,  t r o i a n  
etc.

Bursa de Yiena
din 16 Octomvre n. 1879.

împrumutul de stat din 1860 . . . . .  126 30
Acţiuni de b a n c ă .............................................. 834 _
Metalicele 5°|0   69 55
îm prum utul naţ. 50|0 ( a r g in t ) .............................. 69 15
Acţiuni de c r e d i t .............................................  266 —
Valuta n<5uă imperială germână . . . .  57 85
L o n d o n .................................................... : . 115 85
Galbin ..............................................................  5 58
Napoleon d’aur (poli) ....................................... 9 33

E c o n o m i c .
S ib i iu ,  14 Octomvre n. Pro heetolitră: G r â u  

fl. 8.50—9.50; G r â u  s e c ă r e ţ ,  fl. 7.30—8.10; S e c a r ă  
fl. j4.60—5; O r a l i .  4.40—4.80; O v e s  fl. 2.60—3.— 
C u c u r u z  fi. 4.60—5.; M ălaiufl. 5 —5-50; C a r t o f i  fl 
1.30—1.50; S e m â n ţ ă  de c â n  e p ă  fl. 7 .—8; M a z e  re 
fl. 6.G0—7; L i n te  fl. 10—10.50; F a s o  l e  fl. 6 .5 0 —7 pro 
50 cbilo : F ă i  n ă  de pâue fl. 7.50; S l ă n i n ă  fl. 30—32; 
U n s o a r e  d e p o r c  fl.25.50—26; S e u  b r u t  pro 50chilo 
fl. 16— 16.50; S e u  d e  s l u m i n ă r i  fl. 23.—24; L u m i -  
n ă r i  d e s8 u 5 0 c h ilo  fl.28—28.50; S e p u n f l .2 0 —20.50; 
F â n  60chilo fl.0.80—90; C â n ep ă p ro 5 0 e h ilo  fl. 16—18 
L e m n e  v é r t o a s e  de f oc  pro metru cubic fl. 3.20 
S p i r t  pro grad 55—60 cr. pro cbilo: c a r n e  de 
v i t ă  42—46 cr.; C a r n e  d e  v i ţ e l  35—40 cr. 
c a r n e  d e  p o r c  38—40cr. ; c a r n e  de  b e r b e c e  
26—28 cr.; o a u S  10 de 20 cr.

Budapesta 4 Oct. n. Jumătatea primă a 
săptămânei trecute a fost petrecută cu ploi în
delungate, cari pătrunzând binişor în pământul 
uscat a înaintat îmburătoriu semănatul întârziat 
de toamnă în a ;doua jumătate a săptămânei 
pănă cătră sfârşitul ei timpul a fost meste
cat cu nuori şi soare, care împregiurare a- 
nimând pe toţi economii desnădejduiţi a 
înaintat şi mai tare toate lucrurile întârZiate 
de o parte, eara de altă parte a fost de tot pri- 
incios pentru cucuruz şi cartofi, a căror recoltă 
este foarte îmbucurătoare, chiar cum nu s’aa- 
şteptat. Asemenea îmbucurătoriu este culesul 
viilor; mustul cuantitativ este de tot mul- 
ţămitor, apoi cualitativ peste toată aştep
tarea bun, aşa, încât vinnrile din anul 1879
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vor fi dintre cele mai căutate. Tempera
tura septemânei trecute juca între +  15— 
18° R. Bucatele au fost bine căutate şi au 
trecut ca toate articlele din térg în urmâ- 
toriul mod:

G r â u l  100,000 m. m. cu fi. 13— 
14.50; s e c a r a  4000 cu fi. 8—8.70; o r-  
<j u 1 4000 m. m. cu fi- 6.25—6.75; ove-  
s u 1 3500 m. m. cu fi. 6.05—7: c u c u r u z u j  
5000 m. m. fi. 6.76—8.10; făina a trecut 
binişor de multă şi cu preţuri îndestuli- 
toare.

P ă s t â i o a s e l e  au avut bună trecere 
şi adecă; f a s o l e a  cu fi. 10—10.75; ase
menea l i n t e a  şi ma z  e r  ea;  apoi mă l a 
iul  cu fi. 6.30; s e m â n ţ a  de  in cu fi. 
10—11 şi cea de c â n e p ă  cu fi. 9—9.50 
toate per 100 chilograme. L â n i 1 e s’au 
véndut cu fi. 61—62 per 150 m. m. eară per 
chilogramă cu fi. 1.80—2.50.

P o r c i i  n’au trecut de astădată ca mai 
înainte; tn térg au fost preste tot 82.630 
capete, între aceştia din Ungaria 4480, din Ro
mânia 1780 şi din Ardeal 140; u n s o a r e a  
de p o r c  fără vas s’a véndut cu fi. 48— 
48.50; S l ă n i n a  a trecut cu fi. 45—46; 
s eu l  cu fi. 41.50—42.50; s p i r t u l  en gross 
cu fi. 31—31.50; en detail cu fi. 34—35 
per 100 litre %; c a r t o f i i  de pr i ma 
c u a l i t a t e  cu fi. 2.50—2.70 perm. m.

P e i l e  au trecut bine şi adecă: cele 
de oa i e  din Bănat cu fi. 115—130, cele 
de mi el  cu preţurile din săptămânile tre
cute per 102 dărabe, cele de bou din Ba
nat cu fi. 135—140, şi din Ardeal cu fi. 
145—150; apoi pe i l e  de cal  s’au vén
dut părechea cu fi. 12—13.50.

( E s p o s i ţ i u n e a  de v i n u r i  în B r a 
şov). în 7 şi 8 Octomvre st. n. Braşovul 
s’a bucurat de o esposiţiune de vinuri curat 
transilvănene, pe lângă cari se espuserâ şi 
unele din productele industriei provinciale, 
atât de puternică odinioară în Orientul Eu
ropei, care cu încetul începe a fi copleşită 
de concurenţa esternă a Franciéi, Angliei 
şi Germaniei. Nu voiu a căuta de astădată 
după căuşele, din care provine aceasta stag
nare, mă voiu ocupa aci numai de vinurile 
espuse, cu cari făcui mai de aproape cuno- 
scinţâ, avénd onoarea, de a fi ales membru 
al Juriului.

Esposiţiunea se ţinu în şalele otelului 
Nr. 1 şi, deşi s’a făcut în scurt timp şi cu 
puţine pregătiri, totuşi făcea o bună împre- 
siune asupra visitatorilor prin arangiamen- 
tul seu cu gust şi bună ordine. Sala mică 
a Otelului conţinea vinurile espuse în rend 
după firmele espunătorilor, după locul pro- 
ducţiunei şi după soiu şi coloare. La prima 
privire te surprindea eleganta etichetare, 
forma frumoasă a sticlei şi astuparea cea 
plendidă şi practică. Buteliele de vinuri 
francese, spanioale, italiene şi germane nu 
sânt nici decum mai cu gust montate şi, ce 
se atinge de fluidul ce’l conţin, aceasta se 
poate măsura cu fruntea deschisă cu ori şi 
care confrate străin, provină el din Iohan- 
nisberg dela Rin, fie din Bordeaux, Cham
pagne, Burgundia, de sub ceriul cel cald 
al Spaniei, ori din Italia cea frumoasă. Tra- 
silvania posede vinuri, cari odată devenind 
cunoscute vor forma un isvor principal al 
averei sale, o speranţă cu atât mai îndrep
tăţită, cu cât tocmai vieritul la noi de 
vre-o trei decenie încoace a trecut prin 
metamorfoase şi schimbări radicale, nu prin 
impulsul guvernelor, ci prin propria dili- 
genţă a vierilor.

Cele dintâie reforme radicale în vieri
tul din Transilvania le introduseră doi băr
baţi bine meritaţi, cari pe la anii cinci <jeci 
începură a smulge viţa antică de viie din 
rădăcini şi a’şi plânta viile cu viţă impor
tată din Portugalia, Francia şi Germauia 
după sistemele şi disciplinele vieritului mo
dern. Rislingul, Tramina, Sauvignonul, Me- 
docul, Muscatul, Oporto etc. Colonişti de ai 
lui Noe din ţări străine au început de a’şi 
uita de antica lor patrie şi a produce sub 
dulcele ceriu al Transilvaniei adevărate nec
tare. Ba unele viţe străine aclimatisate 
produc la noi vin mai bun, mai escelent 
decât în patria originală d. e. Rislingul, 
Muscatul, s. a. Alţii îmbărbătaţi de strălu
citele resultate ale celor doi iniţiatori începură

de ai imita şi a’şi „rigola“ (ital: rigoliare ~  
regula) viile şi astăzi Transilvania posede o 
mulţime de pogoane de astfel de vii, cu nu
mărarea cărora anevoie cred, că se ocupă 
biroul statistic dela Budapesta. Chiar ţă- 
reni simpli începură de a’şi planta viile cu 
Risling, Tramina s. a. a’şi pune în rénd 
după meridian, adecă astfel ca umbra se nu 
cadă de pe o viţă pe alta şi strugurele să 
fie espus cu totul arşiţei soarelui spre a se 
puté coace cu desăvârşire. Schimbarea ra
dicală s’a aplicat şi la cules; strugurii de un 
soiu se pun laolaltă şi cei de o coloare încă 
se separează. După „sdromsit" (sdrobit) 
se aşaţlâ într’un vas (cadă) mare şi aci rămân 
espusi soarelui pănă în momentul, când în
cepe a se produce fermentaţiunea. Aceasta 
se face pentru ca prin procesul ferberei u- 
nele corpuri aromatice ale strugurelui, cari 
sânt mai vertos localisate în coaja ei, să 
fie mai bine estrase. Din vasul în care au 
fost espusi se iau apoi şi se tescuiesc. Ast- 
feliu se scoate acuma deliciosul nectariu prin 
multe locuri în Transilvania şi meritul in- 
troducerei acestei prime reforme binefăcă
toare este a domnilor br. Stefan Ke mé n y  
şi loan Page t ,  proprietari mari transilvă
neni. Aceşti domni s’au presentat cu pro
ductele d-lor astfel manipulate pe ia espo- 
siţiunile universale europene şi de repe- 
ţite ori au primit vinurile d-lor medalia 
de aur la Pariă, Viena şi Londra.

După astfel de pregătiri îndelungate 
şi după ce vinul transilvănean se făcu bine 
cnnoscut şi în ţări străine, îşi ţinu intrarea 
triumfală în oraşul Braşov, ca aci în orien
tul cel mai estrem al monarchiei se poată 
spune confraţilor din România: Nu umblaţi 
pirn nouă ţări şi nouă mări, când ţara ve
cină a Ardealului produce atâtea soiuri de 
vinuri din cele mai escelente. Această li se 
poate (lice cel puţin pănă atunci, până 
când nu’şi vor cultiva viile şi vinurile lor 
în mod raţional după metoda cea mai 
nouă.

Pe dealurile murăşuli, ale Térnavelor, 
ale Secaşului se produc vinuri, cari au re
nume vechiu, de esemplu cele de sânta Mă
ria, Ţelna, Micasasa, Ojdu, Stard, Ohaba, 
şi Cut, îu Silvania: Tusnad şi Silvaş, dar 
din nenorocire au rămas puţin cunoscute şi 
de aceea duţin esportate. A cui e vina? 
Negreşit că nu atâta a producenţilor cât 
a guvernelor, cu deosebire a guvernului 
„patriotic“ de asţăiji. Cu toată productivi
tatea cea mare a ţărei în vinuri bune şi no
bile nu posedem încă nici în (jitia de as
tăzi în toată Transilvania o singură scoală 
de vierit, nici o vie ori pivniţă de model 
susţinută de regim, în care şi la care bie
tul ţăran se poată învăţa a’şi lucra viia bine 
a’şi manipula vinul după sistema nouă, ca 
astfel acela, ce le-a veţlut şi esperiat întro- 
ducéndu-se la moşia sa, se poată câştiga mai 
mult. La noi ce e drept se „maghiari- 
sează“ dar puţin se lucrează atât pentru ri
dicarea şi nobilitatea productelor, cât pen
tru uşurarea esportului şi înmulţirea averei 
concetăţenilor, deşi parale pentru esistenţa 
statului trebuiesc multe, imens de multe. 
Cu puţină jertfă s’ar puté ridica cualitatea 
viilor în Transilvania; o lege care să seu 
tească pe posesorii de vii nou regnate cel 
puţin cum scutesce pe posesorii caselor din 
nou zidite pe timp de (lece ani de impo- 
site ar contribui la înfrumseţarea regiunei 
vinurilor în Transilvania astfel, că multe 
dealuri care acuma sânt sterpe s’ar preface 
în vii frumoase şi productive. Eată un câmp 
de activitate măreaţă ce stă de mult des
chis celor dela guvern, n’au decât se ur
meze vechia admoniţiune „Cârpe diem.“

(G. Tr.) Dr. N.
(Recolta în Francia). După 

un buletin oficial din Paria, recolta 
grânelor în Francia a fost estimp nu
mai de 76,500,000 hectolitre, pe când 
pănă acum era, una peste alta, de 102 
milioane: în anul trecut a fost de 95 
milioane, Asemenea şi recolta sfecle
lor de zăhar a fost cu 25 la sută 
mai jos.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K özlöny.“

Licitaţiuni: în 4 Noem. şi 4 Dec. 
imob. lui Wolfgang Ar o n  în F e r n a s  
(judoc. cerc. Huedin); în 22 Oct. şi 22Noem. 
imob. lui Anghel P o p o v i t s  în Abrud (jud. 
cerc.); în 8 Noem. şi 15 Dec. imob. lui 
Toader P ap  în S â n b e n e d i c  (trib. Oşor- 
heiu); în 5 Noem. şi 6 Dec. imob. lui A- 
lecsandru A r n o s  în Ba  ga ma r  (judec, 
cerc. S z é k e l y h i d ) ;  în 17 Noem. imob, 
Rosaliei jS-chmotzer  născută T ö r ö k  în 
Cluj  (trib.); în 11 Noem. şi 13 Dec. imob. 
lui George G r o s s  şi soţiei sale în H ei ti a 
(trib. Braşov); în 10 Noem. imob. lui Wolf
gang H e r s c h  în C u r t u i u ş  (judec, cerc* 
Şomcuta-mare); în 22 Oct. şi 22 Noem. 
imob. iui loan C s á n y  în A b r u d  (judec, 
cerc.); în 13 Noem. imob. lui George E l e k  
în T e r  ini  a (judec. cerc. Sânmărtin); în 
13 Noem şi 13 Dec, Imob. lui Mitrosan 
Me l i n t e  în F o f e l d e a ;  în 5 Noem. şi 5 
Dec. imob. Catarinei S c h u s t e r  născută 
Fj al t en şi soţi în Ro ş i a ;  în 4 Noem. şi 
4 Dec. imob. lui loan a lui Roman P o p a  
în V e ş t e m ;  in 10 Dec. 1879 şi 10 Ian. 
1880 imob. lui Carol Vo l l  în A v r i g  
(trib. Sibiiu); în 22 Oct. imob. lui Michail 
M o l n á r  în G e l e n ţ a  (trib. K. Oşorheiu).

Nr. 95. 3—3
C O N C U R S ,

Pentru ocuparea vacantei parochii 
de classa a III din Sâmbăta-inferioară, 
protopresbiteratul Făgăraşului II, se 
escrie concurs pănă la 28 Octomvre 
a. c. st. v.

Emolumente sünt:
1. Venitul epitrafirului după re- 

gularea parochiilor peste tot 141 fi.
2. O <ji de lucru de vară şi o 

(li de earnâ sau aceea plătită cu bani 
a 1 fi. dela 100 gazde 100 fi.

3. La bobotează 30 fi.
4. Dela un sărindar ce obicinu- 

esce com una în t o t  an u l 10 fi.
5. Dela erar pentru prestarea 

funcţiunilor la personalul ergheliei de 
cai erariali 50 fi.

6. Folosirea cintirimului biseri- 
cei 5 fi. Suma 336 fi. v. a.

Cei ce ar dori să ocupe această 
staţiune parochială sunt poftiţi, ca în 
term inul ficsat se-’şi aştearnă concur
sele sale instruite cu documentele re- 
cerute în înţelesul „Statulului orga
nic“, nubscrisului oficiu ppresbiteratul.

Avrig 27 Septemvre 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochal.

Y asilie  Macsim m. p.,
adm. protopresb. Făgăraşului II-lea 

Sz. 2583 1879 szbiroi. 3_3
C O N C U R S .

Spre ocuparea nou sistemisatului 
post de vice-notariu al notariului cer- 
cual, din comunele Săcel, Magu şi Aciliu 
cu locuinţa în Aciliu în cercul pretu- 
rei Săliste, se escrie prin aceasta con
curs pănă 1 Noemvrie 1879.

Emolumentele înpreunate cu a- 
cest post nou creat sünt: salariul fics 
anual cu 300 fi. v. a. cuartir liber 
precum şi tacsele obicinuite pentru 
scrisori private.

Doritorii, ce vor a reflecta la 
acest post, au de a îndrepta recursele 
lor instruate în sensul art. de lege 
XVIII din anul 1871 pănă la termi- 
nul mai sus indicat la pretura cer- 
cuală.

Săliste în 5 Octomvre 1879.
Pretura cercualâ.

C O N C U R S .
La şcoala confesională din co

muna Petrifaleu protopresbiteratul Se
beşului a devenit staţiunea de înveţă- 
toriu vacantă, pentru a căreia re’ntre- 
gire se escrie concurs cu termin pănă 
la 14 Octomvre st. v.

Salariul învăţătoresc e 60 fi. v. a. 
cortel în zidirea scoalei şi lemne de 
foc.

Doritorii de a se aplica la preno- 
tata staţiune înveţătorească au a’şi 
aşterne suplicele sale înzestrate cu
documentele prescrise inspecţiunei şco
lare districtuale gr. or. în S. Sebeş 
pănă la termi nul arătat.

Petrifaleu în 20 Septemvre 1879.
3—3 Comitetul parochial.
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CALENDARIU
pe anul visect dela Christos

1880.
A n u l  a l  d o u e c ţe c i  f i  n o u é le a .

Preţul  unui esemplar legat 30 CF.ş pentru vén (létori nelegat 
2 3  c r .  v. a şi legat 2 5  c r .  v. a.

C U P R I N S U L :
(112 pagine tipărite cu litere după ortografia „cu semne4*)

Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi 
glasurilor de peste an). — Genealogia casei domnitoare austriace. — 
Regenţi europeni. — Tacse de timbru pentru poliţe şi documente. — 
Serviţiul postul şi telegrafic.

Şematismul
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria şi Transilvania

(23 pagine cu câte doue coloane).

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Domniţa Buxandra, (Novelă istorică). — Poesii („Psalmul 8“ ; 
„Ciasornicul îndreptat“ ; „Cele patru virtuţi“ ; „Mândrul“ ; „N’ai protivnică sub 
soare“). — Calendariu economie (pentru fie-care lună a anului). — In- 

M semnarea târgurilor. — Mesurile noué şi veclii. — Conspectul 
•' septemânilor (pe anul visect 1880). — Catalogul cărţilor, cari se află 

în t i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă .  — Anunciuri.
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